# 中国发布《关于中美经贸摩擦 的事实与中方立场》白皮书

新华社北京9月24日电(记 者韩洁 刘劼) 国务院新闻办公室 24日发布《关于中美经贸摩擦的 事实与中方立场》白皮书,旨在澄 清中美经贸关系事实, 阐明中国对 中美经贸摩擦的政策立场,推动问 题合理解决。

白皮书全文约3.6万字,除前 言外, 共包括六个部分, 分别是中 美经贸合作互利共赢、中美经贸关 系的事实、美国政府的贸易保护主 义行为、美国政府的贸易霸凌主义 行为、美国政府不当做法对世界经 济发展的危害、中国的立场。

白皮书说,中国是世界上最大 的发展中国家,美国是世界上最大 的发达国家。中美经贸关系既对两 国意义重大,也对全球经济稳定和 发展有着举足轻重的影响。

白皮书指出,中美两国经济发 展阶段、经济制度不同,存在经贸摩 擦是正常的,关键是如何增进互信、 促进合作、管控分歧。长期以来,两 国政府本着平等、理性、相向而行的 原则,先后建立了中美商贸联委会、 战略经济对话、战略与经济对话、全 面经济对话等沟通协调机制,双方 为此付出了不懈努力,保障了中美 经贸关系在近40年时间里克服各 种障碍,不断向前发展,成为中美关 系的压舱石和推进器。

白皮书说,2017年新一届美国

政府上任以来,在"美国优先"的口 号下,抛弃相互尊重、平等协商等国 际交往基本准则,实行单边主义、保 护主义和经济霸权主义,对许多国 家和地区特别是中国作出一系列不 实指责,利用不断加征关税等手段 进行经济恫吓,试图采取极限施压 方法将自身利益诉求强加于中国。

白皮书说,面对这种局面,中 国从维护两国共同利益和世界贸易 秩序大局出发,坚持通过对话协商 解决争议的基本原则,以最大的耐 心和诚意回应美国关切, 以求同存 异的态度妥善处理分歧,克服各种 困难,同美国开展多轮对话磋商, 提出务实解决方案,为稳定双边经

贸关系作出了艰苦努力。然而,美 国出尔反尔、不断发难,导致中美 经贸摩擦在短时间内持续升级, 使 两国政府和人民多年努力培养起来 的中美经贸关系受到极大损害,也 使多边贸易体制和自由贸易原则遭 遇严重威胁。为澄清中美经贸关系 事实,阐明中国对中美经贸摩擦的 政策立场,推动问题合理解决,中 国政府特发布此白皮书。

白皮书指出,中美经贸关系事 关两国人民福祉,也关乎世界和 平、繁荣、稳定。对中美两国来 说,合作是唯一正确的选择,共赢 才能通向更好的未来。中国的立场 是明确的、一贯的、坚定的。

# 合作是处理中美经贸摩擦唯一正确选择

新华社北京9月24日电 人民日报评论员

经贸关系一直是中美关系的压 舱石和推进器。但近段时间以来, 美国政府挑起并持续升级中美经贸 摩擦, 使两国政府和人民多年努力 培养起来的中美经贸关系受到极大 损害, 也使多边贸易体制和自由贸 易原则遭遇严重威胁。

9月24日, 国务院新闻办公室 发表《关于中美经贸摩擦的事实与 中方立场》白皮书,以大量事实和 详实数据,对中美经贸关系进行了 全面系统的梳理。白皮书强调中美 经贸关系的本质是互利共赢, 指出 美国的所作所为是贸易保护主义和 贸易霸凌主义行为。白皮书阐明中 国的政策立场, 充分展示了中方推 动问题合理解决、保持中美经贸关 系健康稳定发展、坚定维护多边贸 易体制的决心和意志。

2017年中美双边货物贸易额 达5837亿美元,是1979年建交时 的233倍。历史和现实一再证 明, 中美经贸合作是双赢关系, 绝非零和博弈, 既促进中国经济 发展和民生改善, 也使美国企业 和国民从中得到了实实在在的好 处。中美经贸交往规模庞大、内 涵丰富、覆盖面广、涉及主体多 元,产生一些矛盾分歧在所难 免,两国应以求同存异的态度妥 善处理分歧, 务实化解矛盾。然 而,现任美国政府通过发布《对 华301调查报告》等方式,对中 国作出"经济侵略""不公平贸 易""盗窃知识产权""国家资本 主义"等一系列污名化指责,严 重歪曲了中美经贸关系的事实,

无视中国改革开放的巨大成绩和 中国人民为此付出的心血汗水, 这既是对中国政府和中国人民的 不尊重, 也是对美国人民真实利 益的不尊重, 只会导致分歧加 大、摩擦升级, 最终损害双方根

合则两利, 斗则俱伤。面对不 确定不稳定不安全因素增多的国际 形势, 中国始终与世界同行, 顺大 势、担正义、行正道,坚定维护国 家尊严和核心利益, 坚定推进中美 经贸关系健康发展,坚定维护并推 动改革完善多边贸易体制, 坚定保 护产权和知识产权,坚定保护外商 在华合法权益, 坚定深化改革扩大 开放,坚定促进与其他发达国家和 广大发展中国家的互利共赢合作, 坚定推动构建人类命运共同体。对 于贸易战, 中国不愿打、不怕打、

必要时不得不打。我们有信心、有 决心、有能力应对各种风险挑战, 任何外部因素都不可能阻止中国发 展壮大。中国谈判的大门一直敞 开,但谈判必须以相互尊重、相互 平等和言而有信、言行一致为前提, 不能在关税大棒的威胁下进行,不 能以牺牲中国发展权为代价。

"得其大者可以兼其小",看待 中美关系,要看大局,不能只盯着 两国之间的分歧。中国是世界上最 大的发展中国家,美国是世界上最 大的发达国家。中美两国的经贸关 系事关两国人民福祉, 也关乎世界 和平、繁荣、稳定。处理中美经贸 摩擦, 推动问题合理解决, 要增进 互信、促进合作、管控分歧。合作 是唯一正确的选择,共赢才能通向 更好的未来。

(载9月25日《人民日报》)

## "空中拼刺刀" 新传奇 空军航空兵某旅飞行一大 队,是新中国首支组建、首支参

战、首获战功的英雄飞行大队。 抗美援朝战场上,年轻的飞行员 们与世界头号强敌决战长空,创 造了"宁可血洒蓝天,撞也要把 敌机撞下来"的"空中拼刺刀 精神。

60多年来,作为"尖刀的刀 尖",飞行一大队始终奋飞在练兵 备战第一线,在重大军事任务中 当先锋打头阵,被空军授予"先 锋飞行大队"荣誉称号,被中央 军委表彰为"全军军事训练先进 单位"

空军"先锋飞行大队"飞行 员在训练中组成四机编队, 扑向 地面目标展开进攻作战。

(新华社发)



## 月饼经济冷思考:"老问题"的三个"新现象"

据新华社上海9月24日电 新华社记者 王默玲

佳节将过,一年一度的"月饼 热"也将面临"退烧"。月饼之于中秋 的"不可替代性",造就了月饼经济 的火热。但月饼"节前备受欢迎、节 后无人问津"的特点,也使得商家为 了短期快速牟利,催生出了月饼重 礼品轻食用、包装过度售价高企、馅 料以旧充新等"老问题"。

冷观今年的月饼市场,尽管简 装月饼、风味月饼的出现让月饼的 本"味"足了一些,但在市场需求的 推动之下,"老问题"似乎又以"新现 象"卷土重来。

#### 月饼卡券化变"虚拟礼品" 身价随行情波动

"24小时上门高价回收各种月 饼票和月饼券……"记者在二手货 在线交易平台中输入"月饼券回收" 字样,随机点开一家商户,便能在 "服务详情"中看到这样的介绍。

从节前一个月开始,在各大 月饼品牌陆续推广月饼券的同 时, 月饼券回收市场也悄然迎来

二手货在线交易平台上, 一位 自称年年都做月饼券回收的赵姓商 家告诉记者:"月饼券应该抓紧时 间卖,越早越好。"她介绍道,以 价值448元的星巴克"星悦"月饼 券为例,早卖可以卖到200多元, 但如果临近中秋节就只能卖50元 左右,而且根据品牌行情的变化, 月饼券回收价格每年都会实时波

回收的月饼券, 商家表示他们 会以低于票面的价格卖给其他消费 者。在电商平台中,记者确实看到 很多售卖各大品牌月饼券的店铺, 其中448元的"星悦"月饼券标价 在360元左右。参照回收商家的说 法,就算以200多元的价格买进, 这"一进一出"便能赚得约100元 的差价。

#### 月饼玩"跨界" 内涵包装为价格加码

月饼包装的浮夸现象一度受到 诟病, 但不可否认, 对于商家而言 好包装确实为月饼带来了"好价 钱"。如今,在过度外壳包装略有 "低头之势"的背景之下,一些商 家"跨界"用内涵包装月饼,为价 格加码。

"迪士尼""冰雪奇缘""故 宫"这些看起来与月饼并无关联的 名词,如今都被商家用来"包装" 月饼。"宫廷严选、匠心汇聚,只 为这一盒月色",一款主打"故 宫"元素的月饼广告词极力凸显其 "宫廷食品"的内在。在其产品详 情中,它所说的"两岸大师匠心亲 制"的食品介绍并不能看出与"宫 廷"的关联,而其一盒6个均重为 60克月饼的售价则达到368元。

在一家糕点网络旗舰店中,记 者看到迪士尼授权其生产的一款 "快乐星晴月饼礼盒",其中包括8 个40克的流心奶黄月饼,售价为 258元。而天猫超市中一个普通礼 盒装的同品牌月饼,同规格产品售 价只要188元。

数量、重量、口味、生产商都一 模一样的两个月饼礼盒,只是因为 一个被赋予了新的内涵,一个就只 是月饼本身,价差70元。

#### "私房月饼"走俏朋友圈 食安问题引担忧

曾经不良商家用陈年馅料做 "新"月饼事件的曝光,引发了社会对 月饼食品安全的高度关注。而近期因 食用微商销售的"私房月饼",一家人 得了急性肠胃炎的消息,同样为消费 者敲响警钟。"私房月饼"看似"纯手 工""无添加"的背后,可能就是"三无 产品"对食品安全的漠视。

记者在一个名为"七七烘焙"的 微商朋友圈中看到,9月初她就开始 接单制作"私房月饼",从其发出的照 片看,接单制作的月饼量并不少。她 告诉记者,这些月饼都是她一个人在 家手工制作完成的,并没有专门的店 铺。这些月饼的包装也都是网上购买 的,并不会标注生产日期、保质期、配 料及生产地这些基本信息。

"从消费者角度说,这些产品的 原料、工艺都很难把控,如果'私房 月饼'出现质量问题,消费者因为通 过微信购买,缺乏有效凭证,很容易 出现举证难、维权难。"法舟律师事 务所律师宋菁菁说。

## 毛泽覃:优秀的红军指挥员

据新华社长沙9月24日电 记者 帅 才

毛泽覃,1905年9月出生在 韶山村,是毛泽东和毛泽民的小 弟弟。1918年2月,毛泽覃随毛 泽东到长沙读书,深受长兄影 响。1923年春,毛泽覃由党组织 派遣,到常宁秘密从事工人运 动, 任工人俱乐部教育股委员兼 工人学校教员。同年10月,毛泽 覃加入中国共产党。

1925年秋,毛泽覃赴广州, 曾在黄埔军校政治部和广东区委 工作,后到武汉国民革命军第4 军政治部任书记。1927年8月, 毛泽覃参加南昌起义,任起义军 第11军25师政治部宣传科科长, 后随朱德、陈毅转战闽粤赣湘 边。1927年冬天,毛泽覃被派赴 井冈山与毛泽东联络。

1928年初,毛泽覃任遂川县 游击大队党代表。在他的积极联 络下,1928年4月下旬,朱德、 陈毅率领南昌起义保存下来的部 队和湘南起义军与毛泽东率领的 秋收起义部队在井冈山胜利会 师。这次历史性的会师成为我党 我军历史上光辉的一页。



经受战争实践的锻炼,毛泽 覃很快成长为红军的一名优秀指 挥员,1934年10月中央红军主力 长征后,毛泽覃留下坚持游击战 争,任中共中央苏区分局委员、 红军独立师师长、闽赣军区司令 员。在极端艰苦的条件下,毛泽 覃率部转战于闽赣边界的崇山峻 岭,风餐露宿于山谷密林,不断 寻找战机打击敌人,1935年4月 26日在江西瑞金红林山区被国民 党军包围,为掩护游击队员脱 险,英勇牺牲,时年29岁。他是 毛泽东一家为中国革命献出宝贵 生命的第3位亲人。

#### 就香港特区政府依法禁止"香港民族党"运作

## 中央政府驻港 联络办负责人发表谈话

新华社香港9月24日电 新 华社记者24日就香港特区政府保 安局局长作出依法禁止"香港民族 党"运作的命令刊登宪报一事,采 访了中央政府驻港联络办负责人。

该负责人表示,香港自古以来 就是中国的领土。香港基本法第一 条规定,"香港特别行政区是中华 人民共和国不可分离的部分"。第 十二条规定,"香港特别行政区是 中华人民共和国的一个享有高度 自治权的地方行政区域,直辖于中 央人民政府"。习近平总书记去年 "七一"视察香港时发表的重要讲 话强调指出,"任何危害国家主权 安全、挑战中央权力和香港特别行 政区基本法权威、利用香港对内地 进行渗透破坏的活动,都是对底线 的触碰,都是绝不能允许的"。

该负责人指出,一段时间以 来,香港社会极少数人公然挑战 "一国两制"底线,成立非法组织, 宣扬"香港独立"等严重违反宪法 和基本法的主张,从事妄图分裂国 家的活动。必须指出,在中国960多 万平方公里的土地上,任何分裂国 家的活动都是绝不能容许的,包括 700多万香港同胞在内的全体中国 人民,对"港独"必定是零容忍。

该负责人强调,"香港民族 党"公然主张和宣扬"港独",有 组织、有预谋地从事意图分裂国 家的活动,已经严重违反宪法、 基本法和香港本地法律。我们坚 决支持香港特别行政区维护法 治,依法禁止"香港民族党"运 作,履行维护国家主权、安全、 发展利益的宪制责任。

## 中方强烈谴责 瑞典电视台播出辱华节目

新华社北京9月24日电 外 交部发言人耿爽24日就瑞典电视 台播出辱华节目一事回答记者提 问时表示,中方对此强烈谴责, 要求瑞方有关责任人立即采取措 施消除恶劣影响。

有记者问,近日,瑞典电视 "瑞典新闻"栏目播出含有辱 华内容的节目,中方有何回应?

耿爽说,9月21日晚,瑞典 电视台"瑞典新闻"栏目播出辱 华节目,恶意侮辱攻击中国和中 国人。主持人的言论充满对中国 和其他族裔的歧视、偏见和挑 衅,完全背离了媒体职业道德。

"我们对此予以强烈谴责,中 国外交部和驻瑞典使馆已经分别 在北京和斯德哥尔摩向瑞方提出 严正交涉和强烈抗议。中方要求 瑞典电视台有关责任人立即采取 措施消除恶劣影响,并保留就此 采取进一步措施的权利。"他说。

## 家国总关情



科研人员在中国商飞上海飞机设计研究院的飞机燃油和惰化系统 综合试验台合影。中国商飞上海飞机设计研究院的很多人中秋节是在 工作中度过的。"虽然过节加班,但共有一轮明月。家人和我们有同样 的愿望,就是国产大飞机翱翔长空万里,直下看山河。"试验验证中心 电气系统试验技术室主管王伟说。

中秋,是千百年来,花好月圆人团圆的温暖期盼,但总有一些人 无法与家人团聚,依然奋斗在岗位上。

中秋, 是千里万里, 仰望同一轮明月, 把无尽的相思, 送给最亲 爱的人、最眷恋的家、最古老的国。 (新华社记者 丁汀 摄)